
КОНЦЕРТ НА МЛАДЕЖКИ
СЖМФОИМЧЕН ОРКЕСТЪР - РУСЕ

След като бяха успешно и 
тържествено открити XXI 
„Мартенски музикални дни“ е 
премиерата на „Аспарух“ от 
и.' а. Александър Райчев в по
становка па, Русенската народ 
на опера, Младежкият симфо 
ничен оркест ьр — Русе, с ди 
рпгент Стефан Начев, пое ща
фетата на защитник на доб
рото представяне ча домаки
ните — една трудна, но ам
бициозно поставена пел. I руд 
на - - поради спецификата на 
състава (сменящ се почти вся 
ка година), амбициозна, защо 
то подбраната тежка програ
ма поставя разнообразни и се 
рпознИ' проблеми от художе
ствено и техническо есгесгво.

Връстник на Международ
ния фестивал „Мартенски, му
зикални дни“, Младежкият ор
кестър е постоянен негов уча 
ст-инк. Създаден по нниниати 
ва на Стефан и Георги Ваче 
ви, днес съставът се ползува 
с име и авторитет и е обгра 
ден от .вниманието и грижите 
из русенската културна обще 
ственост.

Концертът, включен в райс
ките на фестивала, обхваща
ше творби от предкласиката, 
класиката, съвременната за
падноевропейска и българска 
музика — твърде широк сти
лов диапазон, изискващ мак

симално конпентрация и тех 
ническа прецизност от страна 
на младите музиканти.

Нзпъ.тпение го на ..Прелюд, 
ария и токата" от Марин Го 
лемииов със солистка и. а. Лю 
ба Енчева бе акцентът на про 
грамада. Като първа българ
ски изп влиятелна на произве
дение!'» (премиерното му чз- 
пъ.тнение е ог белгийския пиа 
нист Фредерик Геве.рс, на, ко
гото е посветено), отлично поз 
навита клавирната партия, 
Люба Енчева постигна харак
терна га имиронизацпониа сво
бода за „Прелюд“, меката па 
сгелпосг в „Ария“ и подчерта 
кого ритмично начало в „То
ката“. Лиричният напорел на 
Еднтева, естествено обединил 
тричастиия цикъл, се потвър
ди и от изпълнените на бис 
„Танц па огъня“ от Де Файя 
н особено в „Ларго“ из кон
церт от Вивалди. Верни темпо 
ни съотношения, гъвкавост, ин 
тонационна чистота бяха ха
рактерни и за партията на ор 
кестъра, воден уверено от Сг. 
В а че в.

Изпълнението на съвременна 
творба — в тази вечер „Кон
церт за оркестър“ от Б0уно 
Мацота — винаги е поставя
ло проблеми пред изпълните 
лите по отношение на образ-, 
ност, характер, атмосфера.

Струва ми се, че Концертът 
на .Мацота (той се изпълнява 
за първи път в България) ка 
то естетика, като строго ра
ционално обхващане на форма 
та е изключително труден за 
.един младежки оркестър, осо 
бено втората част — с ней
ната сложна, многопластова 
драматургия, намерила отра
жение в началния фугирован 
дял и в различните типове по 
лифонично изграждане на те 
магичния материал. Въпреки 
това, високият ‘емоционален 
тонус', ярките и силни кулми 
национни моменти (предимно 
в трета част) говореха за стре 
межа на младите изпълнители 
към по-цялостно, .увличащо и 
въздействуватцо поднасяне на. 
творбата. Доказателство бяха 

и аплодисменти.е на публика 
та, които извикаха на бис из 
пълненията "на „Нестинарско 
хоро“ из танцовата драма „Не 
с.тинарка“ от Марии Големи- 
нов и „Романс“ от Шосга ко
вач.

В Кончерю гросо за две пи 
гулки и струнен оркестър огт. 
3 № 8 и Симфония ..Кошхер- 
тзнте“ ог Хайдн интерпрета- 
цконният момент беше ог 
друг характер — големият ор 
кестро-в апарат с подсилен ни 
сък щрайх бе извън рамките 
на стила, което на места до
веде до деформация на зв'-но
вата картина. Тук добре и е 
представи високият* щрайх, с 
който работата на диригента 
явно е била солидна и задъл 
бочена. Откритият. наситен 
звук в 1 ч. от Концерта на 
Вивалди, постигнатият син
хрон между оркестър и соли 
сти —■ Красимира Рикевска и 
Цветанка Кушева във II ч. и 
доловеният жанрово-таниува- 
леи елемент във финала харак 
теризираха изпълнението на 
творбата.

Най-сполучливите изяви в 
аспекта на музикалност. инто 
падионпа и стилистична чисто 
та бяха на двамата млади со 
листи — Пламен Проданов — 
обой и Иванка Ганчева — 
фагот. По-гол яма интонаиион 
на и техническа прецизност се 

изисква о? другите две солист 
ки — Красимира Рикевска — 
цигулка и Теменужка Остре
на — зно.юнчело, чиито труд 
ни партии предполагат съвър 
шен музикантски и стилов 
усет в една ог яан-красияйта 
и драматургически сложни 
творби на виенския <майстор.

Концертът на Младежкия 
симфоничен оркестър — Русе 
несъмнено е отне една прояза 
з укрепването и разширяване 
то на многобройните инициа
тиви, свързани с ‘откриването 
и израстването ма младите та 
ланги. Превърнало се в тра
диция, участието на състава 
з концертите на „Мартенските 
музикални дни“ стимулира 
младите инструменталисти към 
художествено-творчески изяви, 
развиващи у тях специфични 
музикантски и човешки каче 
ства и взаимоотношения. Въз 
торгът, с конто публиката 
приема концертите на млади
те симфоници, доказва любов, 
та и загрижеността към това- 
рядко и трудно дело. ЕтО за
що то трябва Да бъде-вина
ги поставено па здрава про
фесионална основа, какъвто е 

. стремежът на диригента Сте-, 
фан Вачев.
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